

她是4个孩子的妈妈，本是普通的家庭妇女，2014年却在短短4个月内贩毒45公斤，同年被镇江丹阳警方抓获。2016年12月，广东女子朱小小一审被判死刑；今年4月，她收到了二审判决书——判处死刑，缓期两年执行。

是什么促使朱小小走上不归路？两次判决为何不同？近日，现代快报记者走进镇江市看守所，对话管教民警和朱小小。据了解，在看守所的3年半时间，朱小小写下7本日记共3万多字，而之所以能改判刑罚，和她在看守所期间的表现不无关系。

通讯员 何志斌 现代快报/ZAKER南京记者 林清智

为救丈夫抚养4个孩子，她贩毒45公斤

看守所里写下7本日记吐露心声，法院二审改判死缓

找人借钱救丈夫，却被带上贩毒之路

坠入深渊
今年35岁的朱小小出生于广东省惠来县，2004年和当地男子朱欢结婚，婚后的她连遭打击。2005年底，她的婆婆突发脑溢血，后于2008年因病去世；2011年，她的公公被查出癌症；2014年5月，她和丈夫开的网吧在一次整顿中被关闭，家中的经济来源断了；2014年7月21日，丈夫遇车祸，颅内出血严重。

“医生下病危通知书的那一刻，就是我的世界末日。”朱小小告诉现代快报记者，医生当时告诉她，丈夫有可能成为植物人，就算醒过来了，智力就相当于一个4岁的孩子，“我哀求医生，一定要救他，这个家不能没有他，我也不能没有他。”丈夫出车祸时，朱小小家里只有现金2000元，而此前为了给公公治病，家中已经负债累累。

为了救丈夫，朱小小四处借

钱，但大多被拒之门外。她事后回忆说，“有一次，因为交不上医疗费，医院给我丈夫停止一切治疗，我就跪着求医生先给我丈夫治病，我回家筹钱，可我也不知道到哪里筹钱。”

除了要给丈夫治病，公公的化疗、4个孩子的衣食住行都离不开钱，而此时能借钱的亲友都借遍了。

2014年9月，走投无路的朱小小想起他们村住过的一个人——陈建，他常在村口赌钱，据说很有钱、出手很大方。可惜，朱小小开口借钱时被拒绝了。“我问他有什么赚钱的机会，当时他说等有机会了再联系我。”朱小小没想到的是，陈建会带她走上贩毒的不归路。

2014年9月至12月，朱小小贩卖、运输甲基苯丙胺（冰毒）45000.95克。



2017年，看守所管教们给朱小小(戴生日帽)过生日 通讯员供图

看守所里，写下3万多字心情日记

吐露心声



在看守所里，朱小小写下7本日记 现代快报/ZAKER南京记者 林清智 摄

2014年12月6日，朱小小在广东脑科医院病房被丹阳警方抓获，当时她的丈夫刚做完手术3天。当月，朱小小被送入镇江市看守所，但她抗拒管教，因为贩毒获利的8.7万元基本用于家人治病和家庭基本生活开支，她认为自己贩毒是身不由己。

“朱小小性格内向，不愿意和管教交流。”对于这个始终沉默的女毒贩，镇江市看守所五大队管教女警蔡辰玥想了个办法，“让她写下来，总要有个渠道发泄情绪，才能慢慢接受正面引导。”

这一写就是3年半，7本日记，3万多字。

“刚入所时，我的心情十分压抑，背负着沉重的思想包袱，不知今后怎么办，丈夫的救命钱哪里来？4个孩子孤苦伶仃怎么办？我

要崩溃了。”她在日记中写道，“我被抓的那天，朱欢刚做完补颅手术。本以为是短暂的分离，但律师告诉我，这个罪基本上就是死刑了，我每天都陷在思念与痛苦的深渊。”

民警对这些内容逐一审查，不仅发现朱小小对于贩毒行为的悔悟，也感受到她对生命的眷恋。看守所五大队副大队长魏玮时常找朱小小谈心，在加强教育引导的同时，还在生活上给予必要的帮助，为她免费提供生活必需品。

朱小小也慢慢向民警吐露心声，她在日记中写道，“管教民警的教育，让我感到惭愧，因为我的愚昧和冲动，给社会造成巨大危害，也毁了自己和家庭。我现在才明白，只有建立在道德与法律基础上的爱，才是无价的真爱。”

一审获死刑，管教为她过“最后一个生日”

感受温暖
2016年12月9日，朱小小因贩卖、运输毒品罪，一审被镇江市中级人民法院判处死刑。“从法院回所后，朱小小完全瘫掉了，我们几个人是把她‘架’回监区的。”看守所副所长兼五大队大队长陈文霞回忆说。

针对朱小小的情况，看守所所长姚明多次到五大队，会同管教女警研究和制定心理辅导方案，4次与朱小小谈心交流，并安排心理咨询师开展专项心理疏导5次。情绪慢慢好转后，蔡辰玥鼓励她继续写日记。“如今，我的丈夫瘫痪在床，而

我却身陷囹圄……当我得知年仅10岁的大女儿既要照顾生病的父亲，还要承担起所有家务时，我愧疚的心痛得无法呼吸。”朱小小在日记中写道。

此外，朱小小向民警提出一个“特殊要求”——等伏法后，一定要把这些绝笔信转交给她的孩子。

一审宣判后，朱小小提起上诉。2017年8月，上诉状递上去半年多了，结果还没出来。这时，她的生日到了。“我觉得这可能是朱小小在这个世界上的最后一个生日，贩毒可恨，但她也很

可怜，我就向领导提出帮她办一个‘生日会’。”蔡辰玥说，这个建议立即得到领导的批准。

“这天我生日，万万没有想到，看守所的领导和管教为我买来了生日蛋糕、生日礼物，送上生日祝福！……泪水滑过我的脸庞，但我的心里是暖的！从小到大，我没有放过一个生日，可在这特殊的环境中，我这特殊身份的人，反而过了这样一个特殊的生日，管教们给我带来胜似亲人的温暖！我还有什么理由不振作起来。”日记中，朱小小这样写道。

法院改判后，她写下两千字悔过书

以身说法
今年4月9日下午，朱小小收到江苏省高级人民法院的终审判决书，得知被判死刑，缓期两年执行。为啥改判？法院经审理查明，朱欢因交通事故致身体瘫痪、认知障碍失语，住院治疗数月，致家庭生活陷入困境。朱小小遂与陈建商定贩卖毒品。法院指出，朱小小确系家庭成员身患重病以及4个未成年子女需要抚养等原因走上犯罪道路，其犯罪所得基本用于家人治病及家庭基本生活

开支，并非用于个人享受挥霍，朱小小被公安机关扣押的4张银行卡，案发被查扣时已基本无存款。

“毒品犯罪的死刑适用，数量是基础，情节更重要。”法院认为，朱小小所涉毒品虽然数量巨大，但其并非毒枭或职业毒贩，在本案毒品交易的发起和达成上的作用小于陈建，且此前并非涉毒人员亦无前科劣迹，归案后能够认罪悔罪，综合考虑各种情节，朱小小不属于罪行

极其严重，对其判处死刑，可不立即执行。

收到终审判决的朱小小，哭了很长时间。几天后，她写了一份2000多字的《悔过书》，通过看守所内部广播，对全所在押人员以身说法。次日，有7名在押人员主动向警方交代自己的罪行、检举揭发他人罪行。

5月9日，朱小小被押出镇江市看守所，赴监狱服刑。

（文中人物除警方外均为化名）